在江泽民同志追悼大会上的悼词

上接01版

同志们、朋友们!

1989年6月,江泽民同志在党的十三届四中全会上当选为中央政治局常委、中央委员会总书记,同年11月党的十三届五中全会决定他为中共中央军事委员会主席,形成以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体。

江泽民同志担任党和军队主要领导职务之际,我国正面临外有压力、内有困难的严重时刻,可谓临危受命。江泽民同志坚定表示:"为了党和人民的事业,我一定鞠躬尽瘁、死而后已。"

20世纪80年代末90年代初, 国际国内发生严重政治风波,世 界社会主义出现严重曲折,一些 西方国家对中国进行所谓"制 裁",我国社会主义事业发展面临 空前巨大的困难和压力。在这个 决定党和国家前途命运的重大历 史关头,江泽民同志带领党的中 央领导集体,紧紧依靠全党全军 全国各族人民,毫不动摇坚持经 济建设这个中心, 旗帜鲜明坚持 四项基本原则,坚持改革开放,坚 决开展治理整顿,全面加强意识 形态工作,深入开展党风廉政建 设和反腐败斗争,加强党同人民 群众的联系,积极展开外交斗争, 坚决维护国家的独立、尊严、安 全、稳定, 捍卫了中国特色社会主 义伟大事业。经过艰苦努力,党 和人民成功稳住了改革发展大 局,为我国发展打下了坚实基础。

从党的十三届四中全会到党 的十六大的13年中,国际形势风 云变幻,我国改革开放和社会主 义现代化建设进程波澜壮阔。在 国际国内十分复杂的形势下,江 泽民同志带领党的中央领导集 体,高举马克思列宁主义、毛泽东 思想、邓小平理论伟大旗帜,坚持 党的基本路线不动摇,紧紧依靠 全党全军全国各族人民,坚定不 移坚持和发展中国特色社会主 义。他提出抓住机遇、深化改革、 扩大开放、促进发展、保持稳定的 基本方针,全面阐述了正确处理 社会主义现代化建设中的十二大 关系,深化了我们对社会主义现 代化建设规律的认识,强调抓住 机遇而不可丧失机遇、开拓进取 而不可因循守旧,领导我们制定 和实施了促进改革发展稳定的-系列方针政策和重大战略。他领 导我们确定了党在社会主义初级 阶段的基本纲领,为我们坚持和 发展中国特色社会主义事业提供 了有力指导。他领导我们确立了 社会主义市场经济体制的改革目 标和基本框架,确立了社会主义 初级阶段公有制为主体、多种所 有制经济共同发展的基本经济制 度和按劳分配为主体、多种分配 方式并存的分配制度,锐意推进 经济体制改革、政治体制改革、文

化体制改革和其他各方面改革 他对全面建设小康社会、实现第 三步战略目标进行了前瞻性的战 略思考,强调要在本世纪头20年 集中力量全面建设惠及十几亿人 口的更高水平的小康社会。他强 调,财大才能气粗,落后就要挨 打,必须把发展作为党执政兴国 的第一要务,聚精会神搞建设、一 心一意谋发展。他提出坚持"引 进来"和"走出去"相结合,以开放 促改革促发展,领导我们加入世 界贸易组织 形成对外开放新格 局。他领导我们发展社会主义民 主政治,实施依法治国基本方略, 发展社会主义先进文化,实现香 港、澳门顺利回归,推动两岸双方 达成体现一个中国原则的"九二 共识",有力开展反分裂、反"台 独"重大斗争。他始终以宽广的 世界眼光洞察世界形势发展总趋 势,提出一系列外交和国际战略 思想,积极推动世界走向多极化, 推进国际关系民主化,尊重世界 多样性,推动成立上海合作组织, 领导我们打开外交工作崭新局 面。他强调治国必先治党、治党 务必从严,强调讲学习、讲政治 讲正气,提出推进党的建设新的 伟大工程,强调要解决好提高领 导水平和执政水平、增强拒腐防 变和抵御风险的能力两大历史性 课题,坚定不移推进党风廉政建 设和反腐败斗争,始终保持共产 党人的蓬勃朝气、昂扬锐气、浩然 正气,始终保持党的先进性和纯 洁性。他领导我们正确处理改革 发展稳定关系,推动社会主义物 质文明、政治文明、精神文明建设 和党的建设取得举世瞩目的新讲 展,成功把中国特色社会主义推

江泽民同志深刻洞察世界新 军事变革的发展趋势,主持制定 了新时期军事战略方针,强调要 推进中国特色军事变革,坚定不 移走中国特色的精兵之路,加强 人民军队革命化、现代化、正规化 建设。他强调:"我这些年集中精 力抓的问题,一言以蔽之,就是我 军能否打得赢、不变质。"他强调, 要毫不动摇坚持党对人民军队的 绝对领导,部队要做到政治合格。 军事过硬、作风优良、纪律严明、 保障有力,永葆人民军队性质、本 色、作风,把军事斗争准备的基点 放到打赢信息化条件下的局部战 争上来,加快国防和武器装备发 展。他作出军队、武警部队和政 法机关必须彻底停止一切经商活 动的战略性决策。在江泽民同志 亲自领导和大力推动下,我国国 防和军队现代化建设取得了巨大 成就。

江泽民同志坚持解放思想、 实事求是、与时俱进,尊重实践, 尊重群众,围绕建设中国特色社 会主义这个主题提出了一系列新 思想新观点新论斯,为坚持和发展领领、基本理论、基本路线、贡献的基本经验作出了智慧创始,是他集中全党智慧进一位,是他集中全党想,怎样建设一个代表"重要思想,选样建设计区。是社会主义的问题,忽样建设时时发,怎样建设时的党、怎样建设时的党、怎样建设时的党、怎样建设的规律的说,深化了我们的主义、打断的思想、观点、论断,继、毛泽东思想、邓小平理论。

党的十三届四中全会以后13 年中,江泽民同志领导我们从客 中中,江泽民同志领导我们从客全 的国际突发事件,战胜在政治、经 济领域和自然界出现的困难和风 险,特别是领导我们成功抵御亚 洲金融危机冲击、战胜1998年特 大洪涝灾害等,保证了改革开放 和社会主义现代化建设的航船始 终沿着正确方向破浪前进。

江泽民同志高度重视事关党和人民事业的重大战略问题。动势的十六大期间,他主动对处略的主动的重大战略的一主动对的一个大期间,他主动对任任中央领导职务,并促发中央国家高层领导新老交替。党和国意了江泽民同志辞去他党中央同意了江泽民同志辞去他党中央国家中央军事委员会和任的党和国家中央军事也对党和国家事业发展的深谋远虑。

从领导岗位上退下来以后, 江泽民同志坚决拥护和支持党中央工作,关心中国特色社会主义 伟大事业,坚定支持党风廉政 设和反腐败斗争。2006年,江泽 民同志亲自主持编辑和逐篇审定 《江泽民文选》第一卷、第二卷、第 三卷,为我们继续推进中国特色 新长工程提供了重要教材。

江泽民同志在长期革命实践 中锤炼出来了鲜明的革命精神和 革命风范。江泽民同志目光远 大、审时度势,总是从中国和世界 发展大势、从党和国家工作全局 出发观察和思考问题 不断推讲 理论创新和其他各方面创新。江 泽民同志信念坚定、处事果断,总 是把党和人民放在心中最高的位 置,始终不渝坚持共产党人的理 想信念,在关键时刻具有作出果 敢决策的非凡胆略和进行理论创 新的巨大勇气。江泽民同志尊重 实践、与时俱进,总是紧紧把握时 代发展脉搏和契机,坚持从党和 人民活生生的实践出发总结经 验、寻找路子,脚踏实地而又开拓 进取推进党和国家各项工作。江 泽民同志尊重群众、关心群众,总 是高度关注人民群众安危冷暖, 依据最广大人民根本利益来检验 和推动工作。江泽民同志的革命 精神和革命风范永远铭刻在我们 心中,永远教育和激励我们前进。

江泽民同志的逝世,对我党 我军我国各族人民是不可估量的 损失。党中央号召全党全军全国 各族人民,化悲痛为力量,继承承 泽民同志的遗志,以实际行动表 达我们的悼念,在中国特色社会 主义道路上不断谱写党和国家事 业发展新篇章。

-马克思主义是我们立党 立国、兴党兴国的根本指导思想。 江泽民同志留给我们的最可宝贵 的财富,就是"三个代表"重要思 想。他表示:"我提出这个问题, 是经过了长时期思考的。""'三个 代表'的思想,不是凭空产生的, 而是我们十三年来在理论和实践 上不断探索和开拓的结果。""三 个代表"重要思想是党必须长期 坚持的指导思想。新征程上,我 们一定要坚持把马克思主义基本 原理同中国具体实际相结合、同 中华优秀传统文化相结合,坚持 一切从实际出发,不断回答中国 之问、世界之问、人民之问、时代 之问,始终保持马克思主义的蓬 勃生机和旺盛活力。

-中国共产党领导是党和 人民事业风雨无阻向前进的根本 保证。江泽民同志语重心长地 说:"我作为一名老共产党员,真 诚地希望全党同志特别是中央各 位同志时时刻刻把党放在心中最 高的位置,时时刻刻在各项工作 中自觉坚持和维护党的领导,这 是我们党和国家的希望所在。"新 征程上,我们一定要保持"赶考" 的清醒和坚定,增强"四个意识" 坚定"四个自信"、做到"两个维 护",弘扬伟大建党精神,不忘初 心使命,勇于推进自我革命,确保 党在新时代坚持和发展中国特色 社会主义的历史进程中始终成为 坚强领导核心

——人民是决定党和国家前途命运的根本力量。江泽民司志治人民无限忠诚,心中始终获着人民。他提出要"以人民群众为本",反复强调"最大多数人的利益是最紧要和最具有决定性的因素。这是马克思主义的基本、发流",必须不断实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。新

征程上,我们一定要坚持人民至上,全心全意为人民服务,贯彻层 人民为中心的发展思想,发展全 过程人民民主,始终保持同人民 群众的血肉联系,始终同人民同 呼吸、共命运、心连心,推动人的 全面发展、全体人民共同高裕取 得更为明显的实质性进展。

敢干斗争,敢干胜利是 中国共产党和中国人民不可战胜 的强大精神力量。江泽民同志强 调:"我们党正在领导人民进行建 设社会主义现代化的伟大斗争, 不可避免地会遇到许多复杂情 况,国际国内的严峻形势和不同 社会制度、不同思想体系的对立 和斗争,经常考验着每个党员 "要有压倒一切敌人的英雄气 概。""人不能低下高贵的头。"新 征程上,我们一定要保持只争朝 夕。奋发有为的奋斗姿态和越是 艰险越向前的斗争精神,掌握历 史主动,增强全党全国各族人民 的志气、骨气、底气,不信邪、不怕 鬼、不怕压,全力战胜前进道路上 各种困难和挑战。

同志们、朋友们!

江泽民同志同我们永别了。他的英名、业绩、思想、风范将永载史册,世世代代铭刻在人民。中。全党全军全国各族人民民更加紧密地团结在党中央周围,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

江泽民同志永垂不朽! 新华社北京12月6日电

江泽民同志治丧委员会公告

(第3号)

在我党我军我国各族人民 公认的享有崇高威望的卓越领 导人,伟大的马克思主义者,伟 大的无产阶级革命家、政治家、 军事家、外交家,久经考验的共 产主义战士,中国特色社会主义 伟大事业的杰出领导者,党的第 三代中央领导集体的核心,"三个代表"重要思想的主要创立者 江泽民同志逝世后,承蒙许多国 家的元首、政府首脑和议会、政 府部门,政党,友好团体,各界友 好人士,一些国际组织的负责 人,许多国家的驻华使节,在华 的外国友人,海外华侨、华人, 港、澳、台同胞发来了大量唁电、 唁函,发表声明、谈话,参加吊唁 活动,表示深切的哀悼和慰问。 对此,谨表示衷心感谢。

全党全军全国各族人民决 心在以习近平同志为核心的党

中央坚强领导下,高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持党的基本理论、基本路线、基本方略不动摇,化悲痛为力量,统筹推进"五位一体"总体布局、"四个全面"战略布局,

推动构建人类命运共同体,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

特此公告。

江泽民同志治丧委员会 2022年12月6日